

赵 县 教 育 局

是否同意公开：是

办理结果：A

赵教建议字〔2025〕第 1 号

对赵县第十七届人民代表大会 第五次会议第 6 号建议的答复

赵青代表：

您提出的“关于加强职业教育，提高我县新技能人才培养质量的建议”收悉，现答复如下：

一、关于强化政策引导，构建职业教育新生态

我县高度重视职业教育发展，认真贯彻落实国家、省、市关于职业教育发展的决策部署，把职业教育工作纳入全县社会经济发展总体规划进行谋划。制定《赵县职业教育高质量发展实施方案》，为全县职业教育改革发展提供了政策支撑。通过政府统筹，部门分工合作、研究解决职业教育发展难题，营造了良好的职业教育发展环境。

二、深化产教融合，打造实战化培养模式

开展校企合作、产教融合、贯通培养等办学模式。我县与长城汽车股份有限公司等 19 家企业签署合作协议，联合培养专业

人才；与河北山姆士药业股份有限公司开设“山姆士”订单班；与仁合益康集团和河北化工医药职业技术学院签约，联合开展“2+2+2”贯通培养，共同培养生物制药专业人才。

根据县域产业结构转型及时调整专业设置，2025年4月我县新增设4个专业，分别是赵县职教中心的工业机器人技术应用、运动训练专业和赵县职业中专的新能源汽车制造与检测、现代家政服务与管理专业。持续加强校企融合，与赵县鑫农孵化基地、赵县光辉农业机械服务专业合作社等本地企业签约，纵深推进产教融合，精准开展技能培训，为县域产业发展培养更多高素质的技能型、实用型人才。

三、强化师资队伍，实施“双师双能”提升工程

我县严把教师准入资格，打通校企人员双向流通渠道，推荐教师参加校本培训、省培、国培和“1+X”培训，着力提升教师思想政治素质、师德素养和实践操作技能等。鼓励教师下企业实践，提高教师教育教学能力和专业实践能力，建成了一支师德高尚、技艺精湛、专兼结合、充满活力的高素质“双师型”教师队伍。加大教师招聘力度，近年来为中职学校招聘教师近60人，调入105人，均为全日制本科及以上学历，其中具有研究生学历的3人。通过对高层次、专业型人才的引进，进一步提升了我县中职教师队伍的专业水平。

四、重塑社会认同，构建技能人才荣誉体系

以对口高考和技能大赛为引领，在社会上树立中职升学和工作的新路径，举办“校园开放日”和“技能展示周”，邀请家长和学生参观中职学校的实训基地，直观感受教学成果。在媒体上宣传国家奖学金获得者的优秀风采，各学校制作系列短视频，展现中职学生技能风采和创业成功者的典型案例，使中职教育获得广大群众和学生的认可。

2025 年对口高考本科上线 453 人，2024 年对口高考本科上线 366 人，其中公办本科上线 265 人，55 人达到河北师范大学录取分数线，29 人达到河北经贸大学录取分数线，7 人达到河北农业大学录取分数线，36 人达到河北科技师范学院录取分数线；机械、旅游、财经、计算机、学前教育等五个专业 12 名同学分别进入全省前十名。近几年对口高考成绩一直在全市职高中位居顶部，强势领跑全省。

各级各类技能大赛屡创佳绩，2025 年各级技能大赛将在下半年举行。2024 年 11 月，县职教中心首次晋级世界职业院校技能大赛决赛，在农林牧渔赛道获得团体铜奖。2024 年共获省级奖励 34 人次，市级奖励 370 人次。2024 年 11 月，我县还承办了石家庄市中等职业学校学生技能大赛，分别是园林微景观设计与制作、焊接技术、数字产品检测与维护、节水系统安装与维护四个分赛项的比赛，比赛组织有序、圆满成功受到各参赛队的一致好评。

五、数字赋能，智慧职教大发展

依托赵县教育云平台打通国家职业教育智慧平台，通过数字化手段打破传统职业教育时空限制，构建“人人可学、处处能练”的新生态，构建好各中职学校门户网站，向社会宣传好中职学校的比较教育优势。利用好国家职业教育智慧平台资源，促进我县中职教育数字化转型发展。

赵县教育局

2025年6月24日

领导签发：张彪

联系人及电话：闫红坡 15200003896

抄报：县人大代表工作委员会，县政府办公室。